

心灵时光

从前车马很慢,一生只能够遇见一个人,一生只能够回忆一个人,一生也只能够爱一个人。对于他们而言,爱是“愿得一人心,白首不相离”的忠贞,是“一生一世一双人”的浪漫,是“执子之手,与子偕老”的守护。

“从前的时候日子变得慢,车马邮件都慢,一生只能够爱一个人。”从前的日子很慢,慢的一生只能够遇见一个人。那是一个夕阳西下的傍晚,裕隆街口,我19岁的母亲第一次遇见了22岁的父亲。“刚遇见你爸的时候倒也没太大感觉,朋友说他工作稳定且为人正直,我就抱着试试看的态度。”母亲回忆道,她稍稍顿了一下又说:“哎,谁知道你爸用了什么法,倒是让我这一辈子离不开他了。”父亲是妈妈遇见的第一个山东小伙子,12岁那年接了爷爷的班儿外出打拼,刚开始是干苦力,后来靠自己的努力考学,成为了建筑企业的一名员工。跟随单位四处流动的父亲,在河北遇见了他一生的爱人。我母亲年轻时十分聪颖,加之能说会道又懂打扮,跟我姥提亲的人都排着队。至

于为什么我妈妈给了不善言谈甚至有些木讷的父亲,她回忆说是因为经历了这件事。那天他们看完电影出来,父亲跟变戏法儿一样从兜里掏出了个宝石手链,不由分说地套在她手上就跑了。宝石在幽黄灯光的照耀下,闪烁着璀璨的光芒。她欣喜极了,像个孩子一样又蹦又跳,那宝石手链正是她梦寐以求却不不舍得买的饰品。为了感谢送礼物的父亲,第二天,她带着一个兜子的零食来到了父亲的单身宿舍,等到门打开也不顾父亲讶异的表情,不由分说地进去。可映人眼帘的场景着实让她吃了一惊,那是一个狭小的屋子,小的只能容下一张单人床和一张小桌子,四面墙上贴满了复习资料,连屋顶都贴上了巨大的世界地图。桌子上是摆放整齐的书藉和一碗吃

爱

□ 许晓屹

剩的泡面。父亲有些窘迫,他站在门口一时间不知道该说些什么。“你这墙是?”母亲率先打开了话题,“我记性不好,贴在墙上多看看,就好记点儿。”父亲回答。母亲注意到就在父亲桌上最显目的位置,放上了她的照片,上面还有一句用黑色碳素笔写的话:好好看书,这是你爱的女孩儿!从前的日子很慢,慢的一生只能够爱一个人。1998年深冬,一声婴儿啼哭打破了等候室的宁静。就在那一天,无忧无虑的两人担上了为人父母的责任。父亲开始更加努力的在外工作,几乎年年都是优秀员工,但即便每天再忙再累也都会和母亲聊天,询问家里的情况。而母亲无论经历了什么,她都会向父亲报平安。在我看来,父亲是屋子的梁柱,撑起了整个家。母亲是墙

生活百味

生命就像山涧溪水一般,不动声色,却一直向前流淌,会遇上很多人,留下很多故事。若是点水之交,则报之以淡淡微笑,若是高山流水,则永不会相忘于江湖……

以前每到春天,总会养一点蚕,看到它们吐丝成蝶,心里有说不出的欢喜。后来再看到蚕,总会想起李商隐那句“春蚕到死丝方尽”,并不是因为缠绵悱恻的爱情,而是源于中学时代的一位语文老师。

老师姓刘,长年留着硬硬的寸头,一副黑框眼镜横在鼻梁上。上课时腰杆总是挺得笔直。他讲课时,整个教室宛若一个深谷,铿锵有力的声音反复回荡。他的板书每个字都极其工整,他对学生的字迹也要求十分严格。刘老师讲课,只带一本书,书上的笔记不多,一堂课下来,行云流水,毫无拖沓阻塞之感,尤其是诗词古文,他旁征博引,对各种典故信手拈来。讲稼轩词时,他能从辛弃疾疾勇归前的策马扬鞭说到词后的怀才不遇;讲曹孟德时,他能从历史功绩与文学成就以客观的角度引导学生认识这个颇具争议的人;说到杜子美的“会当凌绝顶,一览众山小”,他会引申“孔子登东山而小鲁,登泰山而小天下”的内蕴,“五岳归来不看山,黄山归来不看岳”的慨叹以及“曾经沧海难为水,除却巫山不是云”的故事。无论哪一处典故,他总能守住课本之源,又跳脱课本的形式,有时情到深处,他便谈笑风生,不能自己,有几分刘文典讲《月赋》的影子。他浑身洋溢的激情及对诗词歌赋的诗意描述,会一下子抓住学生的心,让大家目不转睛地盯着他,似乎在欣赏意象中的绝妙风景。直到下课铃声响起,大家仍意犹未尽,颇有《口技》中“忽然抚尺一下,群响毕绝。撤屏视之,一人、一桌、一椅、一扇、一抚尺而已”的风范。

每一个少年都会在人生路口遇到指引自己的人,而刘老师则是我极为重要的文学启蒙老师。有年冬天,期末考试发挥失常,刘老师把我叫到了他的宿舍。我原以为他会指导我如何学习,但出乎意料的是,他像个朋友一样,和我聊了一些家长里短。一席话罢,他从床底拉出一个刷着红色油漆的木箱,箱子的漆已经脱落不少,外面还上了一把锁。我很好奇里面装了什么,或许是古董,或许是钱财?轻轻拍了拍上面的灰尘,当他俯下身,半蹲着打开了那把锈迹斑斑的锁,我才看到,原来是一箱子书。最上面有一本黑皮封面的《哈姆雷特》,他把上面的书拿出来,小心翼翼地放到床上,然后一本一本本地找,终于在箱子底部找出了一本蓝色封面的书,书上赫然印着三个字《三重门》,作者是韩寒。那年,我十三岁。他把书递给我,摘下

师恩

□ 辛知雪

眼镜,用衬衫的衣角擦拭着上面的灰尘,“韩寒是挺有个性的一个作家,年少成名,这本书也挺有意思的,你寒假带回家看看,看完写个读后感,开学交给我。”这本书,打开了我认识文学世界的大门,一方面我惊叹于韩寒的天才之笔,另一方面我又真正地发现文学的厚度是需要大量的阅读才能深入体会。《三重门》之后,我便发掘了自己隐藏的文学兴趣,那时条件有限,在我把刘老师的藏书读完后,我把能找到的书都贪婪地吞下,甚至对于所学的语文书,从封面插图到引言,从课文的作者、注释,到课后阅读,我都津津有味,数遍不倦,以至于十多年后,我还能隐约记起课文中的一些经典语录。这虽然只是自己的一种嗜好,却也是受他的影响。后来,我不满足于光看书,也慢慢动笔写,恰逢刘老师规定每个星期都要写三篇周记,可能正值青春年少,自己头脑中充满天马行空的思想,写作的欲望如雨后春笋般蓬勃而生,觉得无时无不能下笔,无事不能入文,经常出现一个礼拜写七八篇的情况,一个作文本只够交一次作业。刘老师每次都极其认真地批改,点评,用热诚回应着作文中的少年。

久而久之,我和他产生了一种似乎只属于我们之间的默契。因为文学,因为写作,我们逐渐从课堂下的朋友变成了课堂上的知己,当他再讲到李白的“挥手自兹去,萧萧班马鸣”时,我已经能应和他未来得及说出口的“峰回路转不见君,雪上空留马行处”;当谈到《范进中举》的悲剧时,我也能回应他“十年寒窗无人问,一举成名天下知”的总结,同学们都惊讶于我们的默契,我们却惊喜于有如此一个忘年之交,如是三年。生命就像山涧小溪一般,不动声色,却一直向前流淌,会遇上很多人,留下很多故事,若是点水之交,则报之以微笑,若是高山流水,则永不会相忘于江湖。韩愈说“师者,所以传道授业解惑也”,一个老师传授的知识是有限的,但他对学生思想的影响却是无限的,倘若有幸能偷闲半日,我还想回原来的教室,再听一堂他的课。

生活百味

在母亲的人生字典中,“小确幸”恐怕是个极陌生的字眼,可因为知足,没有贪求,所以能够长乐。在她实实在在的生活中,便处处都有了人生“小确幸”。

人生“小确幸”

□ 武二征

“妮儿,来接妈妈啊,我要去上厕所。”老妈有召唤,万事都靠后,挂断视频,再不用纠结和爱人去哪儿吃一顿庆祝结婚纪念日,爱人咧嘴,似乎正合他意。人都说女儿是妈的贴心小棉袄,我妈最炫的是女儿多:大女儿刚买的电褥子,二女儿网购按摩椅,小女儿出差带回一兜子特产美食……别的老太太炫耀儿女孝顺的时候妈妈很少吭气,她用实力说话,时常带着一枚撒娇的女儿,自带幸福光环。这不,一听是妈妈的视频呼叫,爱人就挤眉弄眼,他知道,纪念日泡汤了。我应了妈妈,然后故作大方地给爱人放假,“你也可以去看看咱妈或者和你的哥们嗨去。”接上妈妈直奔解放大楼,号称最适



春耕

李璇 摄

合中老年的亲民店,店员极会说“阿姨真年轻啊,新进的大衣特适合您!”“阿姨,您好幸福,有姑娘陪着逛街贴心啊!”句句说到心坎里,妈妈乐得一朵花似的。看见合适的羽绒服,我说妈试试上身效果,看见好看的毛衣,我说选个码买吧,妈妈都摇头不试,路过好多买裤子的店铺妈妈也只是看看,好几层逛下来妈妈依旧神色如常。我开始谋划,待会儿该先带妈妈吃饭呢还是再找个商场继续逛呢?抬头看见妈妈进了一家店铺,一条一条裤子挨个看过去,选定一条要试穿,我心里乐起来,终于有戏了。店员极其热情,咖色,

蓝色,黑色,各色按码拿了一条,妈妈拿了一条咖色的穿好,还别说,老太太眼光真不错。我拍了照片发到群里,一家人竖大拇指,妈妈也挺满意,站在镜子前左转转,直招得好几个中年妇女驻足试穿。我建议妈妈试试其他颜色的比较比较,要是喜欢就买两条换着穿,我买单。我妈看了看我:“你的钱不是钱啊,我就喜欢这条,就这了。”店员看我表态,也帮腔:“看看女儿多孝顺啊,辛苦一辈子,老了就别只顾着省了,想吃啥吃啥,想穿啥穿啥,试试别的颜色,好看就换着穿。阿姨眼光好,这衣服不过时,今年流行,以后什

么时候穿都不落伍。”妈妈不为所动,径自去试衣间换了衣服,出来就让打包付款。真是个利索的老太太,裤子一买,妈妈再看别的就完全是闲庭漫步,既不问价更没试穿的意思,我说破嘴皮妈妈都不为所动。无论是店员再三诱导还是女儿利益迷惑,妈妈决不动心。往回走的路上,娘俩有说有笑,妈妈十分的开心。这就是我的妈妈,永远知足,永远知道自己想要的,永远没有一丝贪求。在她的人生中“小确幸”恐怕是个陌生的字眼,可实实在在的生活中,却处处都是人生“小确幸”。

心灵时光

燕子的迁徙与工程人何其相似?虽是漂泊的行程,却有自己的目的地,虽是南来北往,却始终记着心中的故乡……

燕子归来筑新巢

□ 张湘涛

布,大雨倾盆,顿时整个春光霎时点染了春天的味道,茂盛的丛林中长出嫩草,万绿的青叶中冒出新芽,绿叶漫山……

春天,来得竟如此突然,无声无息!燕子,这些可爱的小精灵就像奔赴一场生命的盛宴,仿佛是与约好似的,一路把冬天的帷幕推开,把嫩绿的春天接回岭南客家大地。在它们的指引下,春日里阳光下的木棉花开了,枝条上绽放出了朵朵大红花,像一支

支燃烧的火炬,朵朵棉絮漂浮空中,如六月飞雪一般,显得格外生机勃勃,自有一番特别的情趣。

“燕子归来寻旧垒,风华尽处是离人。”仵城的春天,是最有魅力的,在这个“秦朝古邑,汉唐名城”古城中,注定了流传着那曾经远去的故事,游动着文化的芳华,上演一幕幕的历史大戏。我想,是否远古的燕子也如今天如此,在悠远的时间空间里漂流,从北至南

的迁徙,记录着岭南与中原文化的融合历程。

客家人对燕子是有特殊情感的。身边的客家朋友说,在他们很小的时候都被家中的老人告诫:“白手捉乌鸦,唔死都病一较”,意思是说不要去抓那些燕子、乌鸦回来养,会引来祸事!他说在他的记忆里,自小大人们就告诫燕子是益鸟,能吃很多很多的害虫,不但不能抓捕和打它们,还要保护它们。或许是小就受到教育的缘故,尽管它们每天的粪便都把地弄得脏兮兮的,也丝毫不介意。仵城这座古城里,家家户户的屋檐下都是有燕子窝的,人们称之为麻燕子。室内的燕巢是半敞型没有封闭;在檐下的则不同,巢的上下封闭,只留有进出口。

客家人是从很远的中原地区迁徙而来,“靠山吃山,靠水吃水”,依山而居,植物取之不尽,动物用之不竭。久而久之,客家人对它们有了特殊的情结,从用来煲美味佳肴的树头草根,到村头寨尾敬若神明的“伯公树”,再到红白喜事中各种动植物的寓意……祠堂是客家人视为最庄重的地方,禽畜是不能在祠堂生活的,但燕子却可以在祠堂任意地方做窝,而不会被干扰。在客家人眼里,最为亲近的动物只有三类,燕子、狗和猫,只有它们才能进入主人家生活。客家人家里虽然普遍养猪、鸡、鸭等,但这些动物生活与人是分开的,它们与生活区会有一定距离。

家燕有着惊人的记忆力,无论迁徙多远,哪怕隔着千山万水,它们也能够靠着自己的记忆返回故乡。因此,燕子也就成了鸟类家族中有名的“游牧民族”。据国外生物学家统计,老燕子回巢的比例接近1/2,头年的幼燕回到旧巢的比例为1/6,燕子能找到旧巢与它天然具有的记忆力和超常的导航本领是分不开的。春归的燕子,返回家乡后,头一件“大事”便是雌鸟和雄鸟共同建造自己

的家园,或补旧巢,或建一个新的巢穴。家燕是一个团结的群体,只要是修建巢穴,就会从四面八方飞来,不断地用嘴衔来泥土、草茎、羽毛等,再混上自己的唾液,用喙把泥和好,再一点点衔回来,堆积成碟形的巢窝。

我一直思索,燕子的这种精神,与我们的工程人不是很相似吗?持之以恒,不断奋斗,任何一条道路,任何一座桥梁都源于日复一日的积累之功。为实现交通强国、民族复兴,我们东奔西走,流浪筑路,四海为家,穿梭在高山峻岭之间,在工棚里枕着月亮,在蛙鼓虫鸣的夜曲中,用一腔热血和激情,来搅拌铸就老区人民脱贫致富的翅膀。这其中的酸甜苦辣,就像燕子的万里迁徙,惟有自知。见到回归的燕子,心中徒生乡愁。渴望在赣深高铁建成通车后,如同回归的燕子,叶落归根,义无反顾地回到故乡母亲的身旁……



清正廉洁

岳艳丽 创作